



推动行业前行的力量

印记十年

十大医学杰出贡献专家

获奖理由



吴孟超 院士

他是我国肝胆外科创始人之一，被誉为“中国肝胆外科之父”。他创造了中国肝胆外科的无数个第一：翻译出版第一部中文版肝脏外科专著；制作中国第一具完整的肝脏血管铸型标本；创造了间歇性肝门阻断

切肝法和常温下无血切肝法；成功完成世界第一例中肝叶切除术；切除迄今为止世界最大的肝海绵状血管瘤……他就是中国科学院院士吴孟超。

她是我国感染病防治事业的先驱者，经历了SARS、H1N1、H7N9禽流感等几乎所有我国传染病的大暴发。她几十年如一日，将感染病防控作为其终身事

业追求，创建独特有效的人工肝支持系统治疗重型肝炎获重大突破；首次揭示重肝肠道微生态变化规律，提出B/E值为肠道定植抗力新指标，其研究成果已为世界认可并推崇。她就是中国工程院院士李兰娟。



李兰娟 院士



陈可冀 院士

作为国内最早的“西学中”医师，他深知，中医要优势互补，才能共存共赢。他始终坚持敬业乐业和实事求是的精神，发展中西医结合基础理论与技术。在他看来，只要立足本土，放眼世界，国际平台上定会有中华民族

的中医药学及中西医结合医学的耀眼成果和声音。现年85岁、连续三届连任中国医师协会中西医结合医师分会会长的他，仍将以一颗“80”后的心，继续奋斗在中西医结合的道路上。他就是中国科学院院士陈可冀。

“拼命三郎”是同事给她的称谓。几十年她不辞劳苦、潜心钻研，成为肾脏病领域卓越的学术带头人。她突破了对肾炎传统发病机理的认识，为治疗肾炎肾病的新药研制奠定了基础，开辟了治疗慢性肾炎的新途径。在延

缓衰老方面，取得了重大的科研成就，在国际上首先阐明了能量代谢与肾脏衰老的关系及其分子作用机理。她两次亲临震区，在唐山大地震和汶川地震时，投身抗震救援工作。她就是中国工程院院士陈香美。



陈香美 院士



孙燕 院士

他是我国内科肿瘤学的奠基人，中国临床肿瘤学会创始人之一。有人说，他60年的学习、从医经历，就是我国肿瘤内科从创立、发展到壮大的历程。在他的带领下，

我国淋巴瘤、小细胞肺癌和睾丸肿瘤的综合治疗达到国际先进水平。他还首先用现代科学方法阐明扶正中药的免疫调节作用。他就是中国工程院院士孙燕。

马不停蹄、孜孜不倦，为提升慢性呼吸系统疾病的关注度、打造现代呼吸临床研究体系不断鼓与呼。多年来，他通过“呼吸病学与危重症医学实行捆绑式发展战略”、“呼吸学科应当在多学科交融的呼吸疾病防治中发挥主导作用”、“在我

国建立呼吸与危重症医学专科医师规范化培训制度”、“加强临床医学研究的体系与能力建设”和“携手基层医生推动呼吸疾病防治”的思路和实践，促进了呼吸学科的发展和有效防治。他就是中国工程院院士王辰。



王辰 院士



郭应禄 院士

他是我国泌尿外科领域的泰斗级人物，不仅是我国体外冲击波碎石领域的开拓者，更是我国腔内泌尿外科领域的奠基人。他提出腔内热疗3个温度

段的观点，澄清了国际上模糊概念。桃李不言下自成蹊，在他的带领下，我国泌尿外科提前10年进入世界先进水平。他就是中国工程院院士郭应禄。

她是高血压以及慢性病防控事业中的一面旗帜。2007年，她当选为世界高血压联盟主席，2009年连任，这是国人在医学专业组织中担任

的最高职位。2012年，她被授予国际高血压学会罗伯特·蒂格斯泰特终身成就奖。她就是中国高血压联盟名誉主席刘力生。



刘力生 教授



郑树森 院士

他是我国著名的器官移植及肝胆胰外科专家，领导着国内规模最大、技术最先进、提供全方位医疗诊治服务的肝胆胰外科中心，引领了我国器官移植和肝胆胰外科学科的发

展。他在国际上首创的适合中国肝癌肝移植受体选择的“杭州标准”，使肝癌患者增加了37%的移植机会，受到国际移植学界的高度评价。他就是中国工程院院士郑树森。

他是我国心血管病领域的领军人物，是中国循证医学的开拓者。他在国内率先提出急诊绿色通道概念，推动了全国急诊医学的进步，在冠心病介入治疗和我国心血管病预防医学的发展方面作出了

突出贡献。为医亦师，他桃李满天下，为心血管领域培养了百余名佼佼者，退休后，他致力医学公益事业，用励术仁心诠释了何为真正的“大医”。他就是北京大学人民医院胡大一教授。



胡大一 教授